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ВЪВЕДЕНИЕ 

В съвременните социални практики като пъблик рилейшънс, маркетинг, 

социална психология и др. темата за изследване на имиджи се свързва главно с 

измерване на степента на одобрение/неодобрение, респективно доверие/недоверие 

в даден обект – личност, организация или цяла държава.Този тип изследвания 

позволяват относително прецизно измерване на количествена ситуационна стойност 

на индикатори, които се считат за определящи за нивото на имиджа, но не описват 

процесите, които водят до констатиране на съответната стойност. В действителност, 

многоаспектната природа на имиджовия концепт не позволява прилагането на един 

и същ метод за измерване на комуникационния ефект от целенасочените усилия по 

изграждане или моделиране на даден имидж и за изследване на процесите, 

свързани с неговото развитие.  

Доколкото имиджите в съвременното информационно общество, представляват 

реалност в реалността, т.е. могат да бъдат определени еднакво като когнитивен и 

социален феномен, изследването на различни аспекти на процесите, свързани с 

формирането и поддържането на устойчиви образи, изисква  избор на 

изследователски метод, който едновременно да има „емпиричен характер и да 

позволява наблюдение и анализ на процеси от реалния живот” [1:2-3]. Такъв, макар 

и често оспорван и предизвикващ противоречиви мнения е методът „изследване на  

случай от практиката” (case study research). 

Множеството опити да се унифицира методологията на това изследване 

остават и до днес не особено успешни главно поради факта, че изследването на 

случаи от практиката представлява параемпиричен способ за описание и анализ на 

реални житейски факти, събития, процеси, които са уникални по своя характер. Това 

налага прилаганият изследователски метод да бъде гъвкав, така че да се осигури 

неговата релевантност и адаптивност именно към специфичните измерения на 

изследвания обект.  

Следва да се отбележи, че за разлика от други методи на иследване на 

социални процеси (напр. различни видове социологически проучвания), методът 

case study research няма прогностичен компонент, тъй като той цели да представи 

реалните параметри на изследвания обект, а не бъдещи такива.  

Един от водещите теоретици и практици на метода „изследване на случаи от 

практиката” Арч Уудсайд отбелязва, че въпреки че е възприета тезата индивидите 

да са склонни да докладват собствените си мисловни процеси и начина си на 

вземане на решения при използването на различни маркетингови инструменти като 

анкети, допитвания и т.н., получените отговори се движат между 8 и 30% . 
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Доминиращата изследователска парадигма приема, че изследваните структури 

(напр. ролята на двусмислието, степента на доверие, близостта на контролиращия), 

измерени чрез фиксирани точкови скали,  улавят необходимата информация за 

начина на мислене на изследваната група или дават информация за изучаваните 

процеси. Според Вегнер и Залтман обаче, цитирани от Уудсайд, съвременната 

научна теория заключава, че 95% от мисловните процеси са подсъзнателни и че 

хората имат съвсем ограничен достъп до тях и още по-ограничен до тези на други 

индивиди [1:2-3].  

Този факт предпоставя, че конвенционалните изследователски методи не могат 

винаги да отговорят на необходимостта от изследване на психични аспекти на 

социалните процеси и явления и е необходим емпиричен метод, който да позволява 

комбинация от изследователски подходи, тактики и инструменти, т.е. да 

представлява „метод в метода”. Такъв се явява методът „изследване на случай от 

практиката”. 

Предвид сложната когнитивна природа на имиджите и тяхната пряка 

обвързаност с повече или по-малко съзнателни процеси на конструиране на 

виртуални реалности с висока степен на валидност както на личностно, така и на 

групово и междугрупово ниво, използването на метода „изследване на случай от 

практиката” се оказва особено подходящо. Той предоставя на изследователя 

възможността да конструира и обоснове логиката на изследването, която е 

достатъчно гъвкава към спецификата на изследваните явления и процеси, без това 

да е в ущърб на качеството на направените изводи. От друга страна, този метод 

предполага изследователят да избере, съобразно целите и предмета на изследване, 

най-адекватните инструменти, за да опише и анализира в дълбочина реални 

явления или процеси.  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

Настоящият доклад е илюстрация за поливалентната приложимост на този 

метод при изследването на различни аспекти и процеси свързани с имиджа. За да се 

демонстрира именно тази приложимост, методът е използван за изследване на 

аспекти на имиджа на американския президент Барак Обама и тяхното влияние 

върху националния имидж на САЩ. 

Предметът на изследване е избран така, че да съчетава едновременно 

необходимостта от анализ на реални житейски факти – визуални материали, 

свързани с имиджа на Барак Обама, и комуникационни процеси – интерпретацията 

на тези факти в публичното пространство и интеракцията на аспекти на персоналния 

имидж на американския президент с имиджа на нацията.  

Обект на изследване са 23 публично достъпни, официално разпространени от 

Белия дом фотографии на американския президент през периода 2010-2013г. За да 

се осигури сравнимостта на обработвания емпиричен материал, фотографиите са 

подбрани по следните параметри:  

1. Първоизточник на информация: всички фотографии са целенасочено 

разпространени в масмедиите на САЩ от администрацията на Белия дом; 

2. Тема на фотографиите: всички изследвани фотографии представят 

аспекти на невербалния имидж на президента Обама, илюстриран в 

обичайна и характерна за ежедневието му дейност – телефонен разговор; 

3. Контекст на фотографиите: всички излседвани фотографии дават 

допълнителна информация за имиджа на средата на обитание – Овалния 

кабинет, и отразяват специфичен невербален код, характерен за 

президента. 

Очакваният резултат от изследването е да докаже, че съществуващите 

устойчиви маркери в невербалното поведение на американския президент Барак 

Обама, които са целенасочено и последователно медиирани, не само съставят и 
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формират неговия специфичен ярък персонален имидж, но и взаимодействат с 

националния имидж на САЩ.  

За целите на настоящото изследване е създадена план-карта (т.нар. 

технологичен road map). Мапингът е ключов фактор за успеха на изследването, тъй 

като трасира основните съдържателни етапи, които следва да бъдат обхванати и, 

респективно, създава предпоставки за избора на адекватни методи на изследване. В 

конкретния случай технологичният план включва следните ключови 

изследователски въпроси: 

• Какво е основното допускане ?  

• Какъв е изходният контекст ?  

• Какви изследователски техники или елементи на такива ще бъдат 

използвани?  

• Какви резултати са получени вследствие на прилагане на избраните 

изследователски техники?  

• Какви изводи могат да бъдат направени?  

 

Структурата на изследването се базира на класификацията на видовете имидж 

на В.М.Шапел. Той отбелязва, че имиджът на човек произтича от предишния опит и 

се явява сложна система на компониране, съчетаваща множество частни имиджи, 

които трябва да формират цялостен характер, да са съгласувани и да не си 

противоречат. Съгласно класификацията на Шапел могат да бъдат идентифицирани 

следните разновидности на частни имиджи [2:18-22]: 

• Имидж на средата на обитание – свързан с рационални и осезаеми 

физически обекти от реалността. Според Шапел имиджът на средата на 

обитание е важен, защото позволява да бъде открита пряка връзка и 

респективно интеракция между имиджа на средата и имиджа на обект от 

същата тази среда;   

• Хабитатен имидж (от лат.habitus) – в дефиницията на Шапел този вид 

имидж е свързан с особеностите на външността на човека, прилагайки в 

много пряк смисъл значението на „имидж“, разбирано като „лик“, „облик“, 

т.е. този вид имидж се свежда до външните характеристики на обекта. В 

по-широк план класифицирането на този видж имидж от Шапел има пряка 

връзка с дефинирането на понятието „имидж“ чрез идентичността.    

• Делови (професионален) имидж – този имидж съответства на 

продуктите, които обектът е създал сам. В примера, даден от Шапел, за 

мениджъра се съди по вида на деловата му кореспонденция; чрез деловия 

(професионалния) имидж се създава облик, съответстващ на очакванията 

на обществото; 

Извън прагматичността на това класифициране, особено важен елемент в 

описанието на деловия имидж е именно конструирането му в посока да задоволи 

някаква обществена потребност/очакване. Това не само доказва преднамереността 

на комуникационния процес, съпътстващ изграждането или трансформирането на 

имиджа, но и извежда една основна за имиджите характеристика - социалността, 

която се проявява като негова технологична функция под формата на социална 

адаптация на имиджа. 

• Вербален имидж – според Шапел това е вид частен имидж, формиран в 

процеса на речевото общуване (писмено или устно), като пряк резултат от 

него;  

• Невербален (поведенчески) имидж според Шапел се създава въз основа 

на изучаването и отчитането на пространствените характеристики на 

обекта, жестикулирането, мимиките и цялостното невербално поведение; 
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• Имидж на организации – позитивен имидж, обвързан с висока репутация 

на организацията, с нейните успехи, степен на стабилност, колективизъм, 

устойчиви традиции и собствена символика; 

Последният обособен от Шапел вид „частен имидж“, е множествен или, както 

той го дефинира – комплициран. 

• Комплициран имидж – според Шапел той съдържа положителни и 

отрицателни страни. Обикновено се избира елемент, съставящ имиджа, 

като психологически се поставя на първо място положително качество или 

особеност на обекта, но не са редки случаите, в които се създават 

скандални имиджи с определена отрицателна натовареност, която в по-

дългосрочен план да носи успех на обитателя си [2:18]. 

 На базата на тази класификация на видовете имидж са идентифицирани 

основни видове имидж, чието аспекти и взаимодействие може да бъде описано и 

наблюдавано чрез анализ на визуални материали – фотографии. Това са:  

• Невербален имидж; 

• Имидж на средата на обитание;  

• Хабитатен имидж;  

• Комплициран имидж. 

За да бъдат идентифицирани основните аспекти на тези видове имидж, са 

специфицирани следните въпроси за анализ на визуалните материали:  

1. Каква е ролята на имиджа на средата на обитание, илюстрирана чрез 

изследвания снимков материал, и какво е неговото влияние върху 

персоналния имидж на президента Обама?  

2. Каква е ролята на специфичния невербален код, характерен за Барак Обама, 

и повтарящ се в анализирания снимков материал; какви внушения създава 

невербалният имидж, конструиран чрез него ?  

3. Каква е ролята на хабитатния имидж на президента Обама при анализ на 

емпиричния материал ?  

4. Предвид факта, че изследваният снимков материал е целенасочено 

разпространяван от президентската администрация, за да поддържа 

последователна и непротиворечива представа за личността на президента, 

как тази представа се вписва и взаимодейства с аспекти на националния 

имидж на САЩ ?  

След събиране на емпиричен материал [3], който да отговаря на описаните по-

горе критерии, и сравнителен анализ с цел идентифициране на аспекти на 

персоналния имидж на американския президент и тяхното влияние и 

взаимодействие с други имиджи, изследователският екип конструира следната 

информационна картина.  

Средата на обитание в изследвания снимков материал е Овалният кабинет, 

отразен в различни ракурси и в различна част от денонощието. Това следва да се 

счита за обичайната работна среда на президента, в която той се чувства 

комфортно и в която би следвало да се вписва безконфликтно. В анализирания 

снимков материал средата на обитание има два аспекта – персонифициран, който 

цели да акцентира върху личностни характеристики на президента, и 

институционализиран, тъй като този кабинет е директно свързан с функцията му на 

държавен глава. Тези два аспекта на имиджа на средата на обитание осигуряват 

своеобразната връзка между характеристиките на личността и на институцията, 

респективно са определящи за конфликтното или безконфликтно взаимодействие 

между персоналния имидж на Барак Обама и институционалния имидж на 

президентската администрация. Фонът, на който е поставен президента Обама, на 

всички изследвани снимки показва, че целенасочено се акцентира върху отделни 

аспекти от интериора на Овалния кабинет. Такива са предмети и символи, 
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изначално свързани със САЩ, с американския манталитет и национален дух, 

какъвто е орелът, изобразен на знамето, което присъства като обичаен фон до или 

зад фигурата на президента. Орелът символизира Американската нация и 

националност – народ, създаден и изграден от тринадесет колонии. Маслиновата 

клонка и стрелите от знамето са друг отчетлив акцент, символ на силата на мира и 

войната, рефериращи към позицията на САЩ като първа световна сила. На втори 

план зад президента на обичайното му работно място се виждат множество 

подредени семейни портрети, които внушават обвързаността на Обама с 

подчитането на семейните ценности. Така се внушава, че президентът е не само 

политик, но също обикновен човек с обичайни житейски роли на баща и съпруг, 

което осигурява известна степен на фамилиализация и безконфликтно приемане на 

персоналния образ на президента. Може да се твърди, че житейската му роля на 

глава на семейство, презентирана чрез поставените зад него портрети, е 

асоциативно обвързана с ролята му на „баща на нацията”. Взаимодействието между 

тези два плана неминуемо повишава степента на доверие в неговия образ, 

излъчвано чрез снимките. Същевременно поставянето на втори план на семейните 

портрети в снимовия материал създава и друга конотация, свързана със 

способността на президентската личност да загърби субективните си интереси в 

името на държавните дела. Това внушение се подсилва и от факта, че всички 

изследвани сними, разпространени от Белия дом, които представят президента в 

Овалния кабинет в обичайната за него ситуация – телефонен разговор, са заснети в 

различна част на денонощието с цел да представят дълбоката отдаденост на Обама 

към неговата работа.  

Хабитатният имидж на президента, свързан главно с формалните 

характеристики на неговия облик, какъвто е напр. дрескодът, също се развива в два 

плана. От една страна, на част от снимките той е показан в типичния за него 

елегантно-делови стил на обличане, напълно в унисон с ролята, която изпълнява. 

От друга страна, на част от изследваните снимки Обама е целенасочено заснет в 

неглижиран и по-освободен вид (по риза с разкопчани копчета на яката, без 

вратовръзка, без сако и т.н.), което, от една страна създава внушението, че той се 

чувства „у дома” в Белия дом, т.е. на мястото си, а от друга - е отново илюстрация за 

неговата отдаденост на работата, пренебрегвайки формалностите на изисквания за 

президентската институция дрескод. В допълнение, представянето му в този 

неофициален вид отново напомня използването на познати манипулативни техники 

за фамилиализация на образа на основата на принципа „ всички правят така”. В 

изградения образ той изглежда отговорен и усърден лидер на нацията, а 

интеракцията с гореописания имидж на средата на обитание му придава непринуден 

и спокоен, но в същото време уверен вид.  

Изключително интересен и привидно противоречив се оказва невербалният 

имидж на президента, изследван в ситуация на телефонен разговор в Овалния 

кабинет. Почти скандални са множеството снимки, разпространени по различно 

време от Белия дом, на които Обама е с крака върху бюрото си, които са обединени 

в обща серия от списанието „Венити Феър“ през 2013г. Издания като „Дейли Мейл“ 

излизат със заглавия „Свалете си краката г-н Президент!”, скандализирани от 

фриволното поведение на Обама. Предвид факта, че президентското бюро има 

историческа стойност и е подарено на Президента Ръдърфорд Б. Хейс през 1880г. 

от Кралица Виктория, някои анализатори на поведението на Обама тълкуват навика 

му да поставя краката си върху бюрото като акт на неуважение към историята и 

традициите на американската нация. 

Характерни за невербалния код на Обама в изследваната ситуация (телефонен 

разговор) се оказват и жестове с палец и показалец, заключени в обичайното за 

американците „ОК” , което носи внушението не само на одобрение и съгласие със 

събеседника, но и на удовлетвореност от добре свършената работа. Независимо от 
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хабитатния си имидж (повече или по-малко формален) невербалният код на 

президента в обичайната ситуация на телефонен разговор го представя като 

съсредоточен върху работата си човек. Погледът му е фокусиран, а не разсеян. 

Снимките не създават внушение за емоционални реакци като изнервеност, страх 

или гняв и на всички фотографии той изглежда спокоен. Погледът е насочен към 

телефонната слушалка, което акцентира върху способността му да се концетрира в 

сериозността на темата на разговор. Усещането за спокойствие и стабилност се 

допълва от позицията на тялото и стойката, които независмо от формалното му или 

фриволно поведение, го представят като уверен, сигурен, намиращ се на мястото си 

човек. От тази гледна точка разпространените, макар и скандални за консервативния 

политически стил на поведение снимки с крака върху масата, подсилват 

излъчването на увереност и ясно индикират идеята за контрол и господстваща роля. 

Това внушение, предвид президентската функция, може да бъде директно 

обвързано и с господстващата роля на САЩ, чиито лидер е Обама. 

В контекста на скандалния невербален код и идеята за контрол идва и 

разпространената на 31 август 2013г. от „Вашингтон Пост“ снимка на президента 

Обама, стъпил с единия крак върху бюрото си, докато разговаря по телефона в 

приствието на вицепрезидента (виж. по-долу). 

 

 
Източник: http://www.washingtontimes.com/multimedia/collection/president-obamas-favorite-footstool-famous-resolut/ 

 

Позата еднозначно създава внушение за господство. Тази снимка бе широко 

тиражирана и разпространена в социалните медии в разгара на Сирийската криза, 

което многократно усили нейния ефект, а жестът с ръка на президента бе сравнен с 

формата на пистолет.  

В действителност, не бива да се забравя, че всички анализирани снимки са с 

първоизточник Белия дом и са част от цялостната комуникационна политика на 

президентския кабинет. Тази привидна скандалност на невербалния код всъщност 

има далеч по-дълбоки измерения, произтичащи от факта, че президентът на САЩ, 

както повечето американци, има навика да си слага краката на масата. Този код не 

само че не противоречи на внушенията от другите частни имиджи на президента 

(хабитатен и имидж на средата на обитание), но и взаимодействайки с тях, постига 

взаимно допълване и подсилване на внушенията. Така президентът е едновременно 

обикновен семеен американец, близък до народа си по поведение и навици, и 

господар на света.  

Скандалността в невербалния код на Обама се оказва базов компонент за 

формирането и развитието на неговия комплициран имидж, който според Шапел 
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съдържа както положителни, така и отрицателни страни, но в дългосрочен план 

такова съчетание носи успех на притежателя на този имидж [2:18]. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение, анализът на визуални материали, свързани с аспекти на имиджа 

на американския президент Барак Обама илюстрира взаимодействията между 

различните частни видове имидж, включително и националния, и синергията, която 

се генерира при целенасоченото им комуникиране. Той също така показва как една 

относително нова, неунифицирана и често подлагана под съмнение 

изследователска методика, каквато е „изследването на случай от практиката” (case 

study research), може да бъде използвана за целите на изследванията на имиджи и, 

като цяло, на комуникационни процеси и явления. 
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